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Verbale n. 6/2022 

 

Il giorno 30/11/2022 alle ore 13.10 in Aula G7 Livello 1 Corpo G si è riunito il Consiglio di 

Corso di Laurea Magistrale in Medicina e Chirurgia in modalità ibrida, presenza e streaming, con il 

seguente ordine del giorno: 

1. Comunicazioni del Presidente 

2. Situazione Tirocini 

3. Situazione Lezioni 

4. Varie ed eventuali  

  

Alle ore 13.15 il Presidente prende la parola e, dopo aver constatato la presenza del numero 

legale, rappresentato da un numero di presenti non inferiore ad un terzo degli aventi diritto al 

voto in presenza o da remoto, passa a delineare i punti all’OdG. 

 

1. Comunicazione del Presidente 

Il presidente comunica che  

La commissione tirocini guidata dal Prof Bruni ha stabilito la rotazione extracurriculare degli studenti 

ed il primo anno ha iniziato Lunedì u.s. a frequentare la sala tirocini per prendere dimestichezza con 

le procedure iniettive su manichino. In data 28/11/2022 è giunta la Comunicazione da parte della 

Scuola di Medicina relativa agli studenti affetti da Covid-19 come da Comunicazione del Senato 

Accademico del 22 novembre 2022, di cui si dà lettura. 

Al termine, intervengono il professore Matera che comunica di non essere d'accordo su quanto 

espresso dal Senato Accademico, ma lo accetta. Il professore Arturi, comunica che vi è uno studente 

affetto da Covid da gennaio suggerendo una maggiore attenzione nella verifica dei certificati. Il 

professore Perrotti comunica che i deliberati del senato accademico vanno applicati, tuttavia esprime 

qualche perplessità sulla procedura che ha portato a questo deliberato. Sia la legge Gelmini che lo 

statuto attribuiscono alla Scuola di Medicina una funzione propositiva e, al Senato Accademico, una 

funzione deliberativa. Sembrerebbe pertanto che la scuola, e i suoi organi collegiali, debbano proporre 

le procedure e che il Senato debba poi deliberare approvando o rigettando con motivazione, le 

proposte della scuola. Questa procedura, suggerita dai regolamenti interni e dalla legge, consentirebbe 

una certa partecipazione dei docenti alla governance dell'Università, auspicabile almeno per questioni 

riferite alla didattica. Il Presidente comunica che gli atti del Senato Accademico sono atti deliberativi 

su cui non ci può essere discussione, ma è indubbio che vi sono alcuni punti che devono essere 

attenzionati. Interviene il professore Gnasso che si dichiara d'accordo con il Presidente dicendo che 

è questa la norma. Interviene il professore Cicone che sostiene come sia strano che vi siano delle 

persone e degli studenti con un così lungo periodo di infezione da COVID-19 e suggerisce di valutare 

eventuali abusi. Infine, interviene il professore Ricci che non entra nel merito della delibera, in quanto 

il Senato accademico è organo superiore deliberativo, quindi è possibile discutere degli atti. Ma 

chiede che sia inviata richiesta al Senato Accademico per inserire ne prolungamento degli appelli 

anche gli studenti malati per altre cause e non solo gli studenti COVID, in quanto tutti gli studenti 

sono uguali. Il Prof Ricci si dichiara disponibile a vagliare le documentazioni di prolungamento 

appello causa COVID. Infine, il Presidente chiede alla Scuola ed agli organi competenti che gli atti 

documentali relativi al Consiglio di CdL in Medicina siano vagliate prima dal Consiglio di corso di 

Laurea di Medicina, poi dalla Scuola di Medicina che esprimeranno un parere che sarò infine inviato 

al Senato accademico. Si chiede inoltre al Senato Accademico ed alla Scuola di inviare, per 

competenza, al Consiglio di corso di laurea le richieste relative al CdL, prima di discutere o deliberare. 

Chiede che sia posto il quesito al Senato Accademico relativamente al periodo di convalescenza. E 

quindi di prolungamento di appelli anche per coloro che non sono affetti da COVID-19. E comunica 
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che il professore Ricci, è disponibile a vagliare le domande che dovessero giungere per eventuali 

pazienti affetti da COVID-19. 

 

2. Situazione Tirocini 

Il Presidente comunica che sono iniziati i tirocini in presenza, le relative rotazioni sono sta inviate 

alle direzioni sanitarie e malgrado la possibilità di prenotazione molti studenti ancora non hanno 

provveduto a prenotarsi, lamentandosi della difficoltà degli spostamenti specie su Reggio Calabria e 

Cosenza a causa dei costi. Per tale motivo, come emerso in riunione di Giunta di Consiglio di CdL, 

sarebbe auspicabile che l’Università, insieme alle associazioni studentesche si facesse portavoce a 

livello Regionale della richiesta di riduzione dei prezzi dei biglietti per gli studenti che hanno tirocinio 

fuori Catanzaro e che non siano residenti nelle zone in cui effettuano il tirocinio. Interviene il prof 

Nobile che comunica di non essere d’accordo con i vaucher in quanto gli studenti che si iscrivono all’ 

Università devono sostenere i corsi di istruzione come fanno tutti nelle altre Università. Comunque, 

dopo ampio dibattito tutti approvano la mozione di sostenere la richiesta degli studenti presso la 

Regione.  

Prende la parola lo studente Stefano Bennardo che comunica di aver protocollato una lettera rivolta 

al Consiglio di CdL di Medicina per chiedere ampliamento dei posti di tirocinio presso le sedi di 

Catanzaro (Policlinico Mater Domini e AO Pugliese di Catanzaro). Il Presidente ringrazia lo studente 

e comunica di non essere d’accordo con tale iniziativa dal momento che per il V Anno molte sedi di 

tirocinio su Catanzaro sono rimaste libere perché non scelte. Inoltre, comunica che l’ampliamento dei 

posti significa minore possibilità di effettuare un tirocinio di qualità. Tutti concordano. Interviene il 

Prof Abenavoli che concorda con il Presidente ed aggiunge che è inutile sovraccaricare i reparti 

quando poi gli studenti quando poi vanno in Erasmus si lamentano di non svolgere il tirocinio. Per 

tale motivo bisogna cambiare ottica nello svolgimento dei tirocini e gli studenti devono andare fuori 

città a svolgere tirocinio dal momento che nel regolamento di Ateneo è ben specificato che le sedi 

formative sono su tutta la rete Regionale. 

Per cui si ritiene alla fine di posticipare la richiesta degli studenti dopo che si avrà contezza effettiva 

dei posti disponibili in tirocinio. 

3. Situazione Lezioni 

Il Presidente comunica che sono pervenute varie lamentele da parte dei docenti, legate alla assenza 

degli studenti nelle aule. In data 28/11/2022 in occasione della riunione con gli studenti di medicina 

in Giunta si è affrontata tale problematica ma non si è riusciti a giungere ad alcuna valutazione utile 

a stabilire la causa delle assenze probabilmente attribuibile agli esami in corso (V e VI Anno) ed agli 

esami da fare. Pertanto, si chiede di avanzare ipotesi relative ad incentivare la presenza degli studenti 

in aula per il II Semestre. 

Intervengono il Prof Cicone, il Prof Arturi e il Prof Donato Di Paola che ritengono che l’assenza è 

legata alla presenza degli esami straordinari. La prof Foti ribadisce la totale apatia dei ragazzi che 

non partecipano a lezione tantomeno se sono in streaming. Tutti chiedono come si possa attuare il 

controllo delle presenze e quali saranno le penalità per i ragazzi dal momento che le aule sono vuote. 

Il Presidente chiarisce che il sistema di presenze tramite App permette di attribuire le presenze 

effettive ai ragazzi e le stesse saranno caricate su esse3. Solo gli studenti con un numero di presenze 

uguali o superiori al 75% potranno effettuare la prenotazione. Effettivamente, vi è un problema con 
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le presenze dal momento che, anche gli assenti inseriscono il codice. Invita i docenti a dettare il codice 

e tenere aperta la registrazione per pochi secondi per evitare che il codice sia dettato all’esterno.  

Il Prof Arturi interviene dicendo che nell’ultimo report i ragazzi da casa sono stati collegati per 10 – 

15 secondi e non per tutte le ore di lezione.  

Interviene il Prof Gnasso che ribadisce l’importanza di usare il codice e comunica che si sta lavorando 

per codificare un sistema di controllo anche per coloro che sono in streaming 

Dopo discussione si ritiene di  

non approvare ulteriori sessioni straordinarie chiedendo anche in tal caso che eventuali nuove sessioni 

siano discusse in Consiglio di CdL e non in altre sedi.  

Identificare una strategia più stringente per controllo delle presenze 

Tutti approvano 

 

Il Presidente fa presente che in data 23/11/2022 è giunta e-mail da parte della studentessa Gaia Rotella 

iscritta al II Anno e rappresentante di anno. La stessa, evidenzia come a causa del maltempo risulti 

complicato affrontare le lezioni per infiltrazioni, freddo e rumori. Poiché vari corsi sono terminati 

chiede di reintegrare i corsi calendarizzati, nelle aule interne. 

Tutti approvano 

4. Varie ed eventuali 

Il presidente comunica che in data 29/11/2022 è giunta la richiesta da parte della studentessa Irene 

Costante, nata a Reggio di Calabria, il 31/10/1996, iscritta al VI anno del CdL di Medicina e 

Chirurgia, matricola 221657, di essere autorizzata allo svolgimento di ricerche finalizzate alla 

redazione di una tesi sperimentale presso il servizio di Anatomia Patologica, diretto dalla 

Professoressa Isabelle SALMON, dell’Hôpital Universitaire Erasme - HUB - Université Libre de 

Bruxelles (Belgio), tra Marzo e Giugno 2023 e, chiede di essere esonerata dall’obbligo di presenza 

alle lezioni in sede per il periodo corrispondente.  

Dopo discussione si ritiene di approvare l’iter della studentessa ma di non poter giustificare le assenze 

per motivi di tesi, la stessa potrà svolgere la tesi utilizzando i programmi di internazionalizzazione 

più consoni alle sue esigenze. 

Non essendoci altri punti ad odg il Presidente alle ore 14.30 dichiara conclusa la seduta 

In fede, 

Il Presidente del CCdL Medicina e Chirurgia   Il Segretario 

Prof Luca Gallelli       Prof Domenico La Torre 


